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Caderno  
de Prova

  Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

este �� caderno de prova;
um �� cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-
ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova:

se faltam folhas, se a seqüência de questões, no total de 30 ��
(trinta), está correta;
se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.��

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização ��
da prova.
Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-��
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não ��
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Não destaque folhas da prova.��

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://concursopmbc.fepese.ufsc.br

Redutor de Danos (DST-AIDS)
Dia: 9 de março de 2008 • Horário: das 14 às 17 h  
Duração: 3 (três) horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.

E4
FC

04



.



Município de Balneário Camboriú

	 Página 3

Conhecimentos Gerais	 (15 questões)

Português	 (8 questões)

Texto

Aquilo que o morador de uma cidade grande faz sem 
pensar – escovar os dentes com a torneira aberta – 
leva para o ralo toda a água que um moçambicano, 
digamos, terá para um dia inteiro. Mais de 1 bilhão 
de pessoas no mundo não têm acesso à água potá-
vel, e mais ainda convivem com a escassez. Tratada 
como inesgotável por quem dispõe dela, a água é um 
recurso finito e crucial na engrenagem da economia. 
Sem ela, não se irrigam plantações, não se melhora 
a saúde, não se implantam indústrias. Enfim, conti-
nua-se pobre – e sem água. Mas experiências como a 
do Tâmisa, um rio antes fétido onde hoje nadam trutas, 
provam que recuperar mananciais poluídos é possível 
(ainda que caro). E um pouco de disciplina na hora do 
banho ou de lavar a louça já ajuda a evitar o desperdí-
cio. Vale pelo menos 1 bilhão de agradecimentos.

Adaptado de: O Líquido Mais Precioso. Veja, São Paulo: n. 52, 
p. 161, 29 dez. 2007.

Assinale a alternativa 1.  correta.

Segundo o texto acima…

( X )	 a água é um bem precioso e seu desperdício a.	
deve ser evitado.

(  )	 há grandes mananciais de água no planeta, b.	
logo esse recurso é inesgotável.

(  )	 quem dispõe de água potável deve agradecer c.	
aos que sofrem pela falta dela.

(  )	 o desenvolvimento econômico depende do d.	
uso da água no que se refere às plantações, 
mas não às indústrias.

(  )	 os rios que foram poluídos jamais poderão ser e.	
recuperados, pois os peixes não sobreviverão 
em suas águas.

Leia as afirmativas abaixo.2. 

Um morador de São Paulo pode gastar, ao I.	
escovar os dentes com a torneira aberta, a 
quantidade de água equivalente à que um 
morador de Moçambique dispõe por dia.
Algumas pessoas que dispõem de água II.	
potável em abundância agem como se esse 
recurso nunca fosse acabar, por isso aceitam o 
desperdício.
Um grande número de pessoas tem que III.	
suportar a falta de água potável, porque o rio 
Tâmisa está poluído e sua água é imprópria 
para beber.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas, de acordo com o texto.

(  )	 Somente I está correta.a.	
(  )	 Somente II está correta.b.	
( X )	 Somente I e II estão corretas.c.	
(  )	 Somente I e III estão corretas.d.	
(  )	 Somente II e III estão corretas.e.	

Classifique as palavras da 3.  coluna 2 (destacadas no 
texto) de acordo com a coluna 1.

Coluna 1

substantivoI.	
verboII.	
adjetivoIII.	
pronomeIV.	

Coluna 2

(  )	 inteiro
(  )	 acesso
(  )	 se
(  )	 crucial
(  )	 irrigam

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência 
correta, de cima para baixo.

(  )	 I, II, IV, III, II.a.	
(  )	 II, I, IV, III, IV.b.	
(  )	 III, I, I, IV, II.c.	
( X )	 III, I, IV, III, II.d.	
(  )	 III, IV, II, IV, I.e.	
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Na oração:4. 

“Tâmisa, um rio antes fétido onde hoje nadam trutas…”

A palavra destacada significa:

(  )	 feioa.	
(  )	 fértilb.	
(  )	 sinuosoc.	
(  )	 despoluídod.	
( X )	 malcheirosoe.	

Verifique se são verdadeiras ( V ) ou falsas ( F ) as 5. 
afirmativas quanto às regras de acentuação gráfica.

Na oração “Mais de 1 bilhão de pessoas no mundo não 
têm acesso à água potável.”

(  )	 foi colocado o acento circunflexo no verbo ter 
porque ele está conjugado na terceira pessoa 
do plural do presente do indicativo.

(  )	 o adjetivo potável é acentuado por ser uma 
proparoxítona .

(  )	 a palavra água recebe o acento agudo porque 
é uma paroxítona terminada em ditongo oral.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência 
correta, de cima para baixo.

(  )	 V – V – Va.	
( X )	 V – F – Vb.	
(  )	 V – F – Fc.	
(  )	 F – V – Vd.	
(  )	 F – F – Ve.	

Na oração:6. 

“Mais de 1 bilhão de pessoas no mundo não têm acesso 
à água potável, e mais ainda convivem com a escassez.”

As palavras destacadas significam:

(  )	 água impura.a.	
(  )	 água poluída.b.	
(  )	 água rica em detritos.c.	
( X )	 água que se pode beber.d.	
(  )	 água  imprópria para banho.e.	

Assinale a alternativa 7.  correta em relação ao texto.

(  )	 O tempo verbal que predomina no texto a.	
indica que ele narra fatos do passado.

(  )	 Os verbos “irrigar”, “melhorar” e “implantar” são b.	
conjugados no texto seguidos de preposição.

(  )	 Na frase “…recuperar mananciais poluídos é c.	
possível (ainda que caro).” A expressão desta-
cada expressa idéia de tempo.

(  )	 No início do texto, a palavra “aquilo” (desta-d.	
cada no texto) refere-se ao morador de uma 
cidade grande.

( X )	 A expressão final: “1 bilhão de agradecimentos” e.	
faz referência ao número de pessoas que não 
têm acesso à água potável em todo o mundo.

Identifique a seqüência de vocábulos que podem 8. 
substituir as palavras sublinhadas abaixo e que, feitas 
as concordâncias necessárias, ainda mantêm o sentido 
do texto:

“Tratada como inesgotável por quem dispõe dela, a 
água é um recurso finito e crucial na engrenagem da 
economia.”

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência 
correta.

(  )	 um auxílio ; infinito ; no mundo.a.	
( X )	 um bem ; que tem fim ; na organização.b.	
(  )	 uma reserva ; poluída ; no financiamento.c.	
(  )	 uma ajuda ; que não acaba ; na história.d.	
(  )	 um meio ; renovável ; na embreagem.e.	

Atualidades	 (7 questões)

Assinale a alternativa em que 9.  todos os países estão 
entre os dez de maior extensão territorial.

(  )	 Canadá – Rússia – Israel – Dubai.a.	
(  )	 Rússia – Brasil – Equador – Cuba.b.	
(  )	 Brasil – Suíça – Vaticano – Hungria.c.	
( X )	 Rússia – Canadá – Estados Unidos – Brasil.d.	
(  )	 Estados Unidos – Canadá – Colômbia – Taiwan e.	

(China Nacionalista).
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Leia a notícia:10. 

“O jornal britânico The Guardian incluiu a ministra bra-
sileira do Meio Ambiente, Marina Silva, numa reporta-
gem que relaciona as 50 pessoas que poderiam salvar 
o planeta, publicada no sábado. Sob sua vigilância 
o desmatamento caiu em cerca de 75% e milhões de 
milhas quadradas foram entregues a comunidades tra-
dicionais, diz o diário no texto que justifica a escolha.

Folha de São Paulo - Ciência. São Paulo: 8/1/2008, p. A14.

Assinale a alternativa correta em relação ao texto.

(  )	 Não obstante a atuação das autoridades brasi-a.	
leiras, o país não tem conseguido, segundo o 
texto, conter o desmatamento.

(  )	 Apesar da legislação coercitiva e dos esforços b.	
da Ministra do Meio Ambiente, o desmata-
mento aumentou, segundo a notícia, em 
cerca de 80% no país, o ano passado.

( X )	 A atuação da ministra brasileira tem se reve-c.	
lado, segundo o texto, eficaz para conter o 
desmatamento.

(  )	 A Ministra do Meio Ambiente, Marina Silva, foi d.	
destacada entre as pessoas que podem salvar 
o planeta, por sua atuação na defesa das flo-
restas da Ásia e da Savana Africana.

(  )	 Segundo a notícia, as autoridades brasileiras e.	
nada têm feito nos últimos anos para conter o 
desmatamento, um dos principais problemas 
ecológicos que enfrentamos.

Assinale a alternativa que completa a frase:11. 

Monóxido e dióxido de carbono, compostos de 
chumbo e nitrogênio e outros gases,…

( X )	 contaminam o ar que respiramos.a.	
(  )	 contribuem para que o ar que respiramos se b.	

torne mais limpo.
(  )	 são produtos que diminuem a poluição c.	

atmosférica.
(  )	 são, com exceção dos compostos de chumbo d.	

e nitrogênio, altamente poluentes.
(  )	 são substâncias indispensáveis à vida e ao e.	

meio-ambiente.

Assinale a alternativa em que 12.  todos os países 
estão entre os 10 mais populosos do mundo.

(  )	 Brasil – Argentina – Venezuela –  a.	
República Árabe Unida e Togo.

(  )	 República Popular da China – Índia –  b.	
França – Honduras.

(  )	 Índia – Paquistão – Estados Unidos –  c.	
Brasil – Antigua.

(  )	 Paquistão – Estados Unidos – Brasil –  d.	
Islândia – Trinidad e Tobago.

( X )	 República Popular da China – Índia –  e.	
Estados Unidos da América – Brasil.

Assinale a alternativa que completa a frase:13. 

Yasser Arafat foi um dos principais líderes do (da)…

( X )	 Al-Fatah.a.	
(  )	 Al Qaeda.b.	
(  )	 Gib al Tarik.c.	
(  )	 Shalom-Salam.d.	
(  )	 Movimento Sionista Mundial.e.	

Assinale a alternativa 14.  correta.

(  )	 A capital do Estado do Acre é Cuiabá.a.	
(  )	 A capital do Estado do Piauí é Porto Velho.b.	
( X )	 A capital do Estado do Amazonas é Manaus.c.	
(  )	 A capital do Estado de Rondônia é Teresina.d.	
(  )	 A capital do Estado do Paraná é Ponta Grossa.e.	

Assinale a alternativa verdadeira sobre a “Camada 15. 
de Ozônio”.

(  )	 É uma camada que impede a passagem da luz, a.	
do calor e da energia do sol.

( X )	 É uma camada que absorve muitos dos raios b.	
nocivos do sol.

(  )	 É uma camada que existe na atmosfera que, c.	
quando muito extensa, causa o câncer de 
pele.

(  )	 É um gás que cobre a superfície da terra, per-d.	
mitindo a agricultura.

(  )	 Trata-se de uma substância que cobre a terra e.	
evitando os incêndios florestais.
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Conhecimentos Específicos	 (15 questões)

São os objetivos das Diretrizes Nacionais para o 16. 
aconselhamento em Doenças Sexualmente transmis-
sível (DST)/Vírus da Imunodeficiência Humana (HIV)/ 
AIDS.

Ampliar o acesso ao diagnóstico da infecção I.	
pelo HIV da população em geral e dos seg-
mentos mais vulneráveis.
Contribuir para a redução dos riscos de trans-II.	
missão do HIV.
Reduzir o acesso às unidades de saúde de III.	
portadores de DST.
Reduzir o impacto do diagnóstico positivo e o IV.	
stress na convivência com o HIV e a Aids.
Estimular o diagnóstico de parcerias sexuais.V.	

Assinale a alternativa que indique todas as afirmativas 
corretas.

(  )	 Apenas a I, II e IV estão corretas.a.	
(  )	 Apenas a I, II e V estão corretas.b.	
(  )	 Apenas a II, IV e V estão corretas.c.	
( X )	 Apenas a I, II, IV e V estão corretas.d.	
(  )	 As afirmativas I, II, III, IV e V estão corretas.e.	

Leia o texto abaixo:17. 

“Estratégia que orienta a execução de ações para a 
prevenção das conseqüências danosas à saúde que 
decorrem do uso de drogas, sem necessariamente 
interferir na oferta ou no consumo”.

Esta definição refere-se à(ao):

(  )	 Morbidade.a.	
(  )	 Fatores de risco.b.	
( X )	 Redução de danos.c.	
(  )	 Multicausalidade.d.	
(  )	 Controle epidemiológico.e.	

Assinale a alternativa 18.  correta. Que Decreto insti-
tui a Política Nacional Antidrogas (PNAD)?

(  )	 Portaria na.	 o 1886 de 18 de dezembro de 1997
(  )	 Lei nb.	 o 8.142 de 28 de dezembro de 1990
(  )	 Lei nc.	 o 1346 de 30 de março de 2002
(  )	 Decreto nd.	 o 3. 213 de 20 de janeiro de 2001
( X )	 Decreto ne.	 o 4.345, de 26 de agosto de 2002.

A Lei n19.  o 11.063, de 28 de dezembro de 1998, 
decretada pela Assembléia Legislativa de Santa 
Catarina e sancionada pelo Governador do Estado, 
contempla:

( X )	 A autorização da Secretaria de Estado da a.	
Saúde para que se distribuam seringas descar-
táveis aos usuários de drogas.

(  )	 A autorização da Secretaria de Estado da b.	
Saúde para que seja assumida a saúde da 
gestante usuária de drogas.

(  )	 A autorização da Secretaria de Estado da c.	
Saúde para que sejam atendidas no Sistema 
Único de Saúde usuários de drogas.

(  )	 A autorização da Secretaria de Estado da d.	
Saúde para que sejam tomadas providências 
sobre os pais dos adolescente usuário de 
drogas

(  )	 A autorização da Secretaria de Estado da e.	
Saúde para que sejam tomadas providências 
sobre saúde do idoso que sofre violência 
familiar.
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De acordo com a Coordenação Nacional de DST/21. 
AIDS/MS, existem 4 principais vias de transmissão do 
vírus HIV. Considere as afirmativas abaixo em relação 
às vias de transmissão:

sexual.I.	
sanguínea.II.	
vertical.III.	
aéreaIV.	
ocupacional.V.	

Assinale a alternativa que indique todas as afirmativas 
corretas.

(  )	 Apenas a I, II e IV estão corretas.a.	
(  )	 Apenas a I, II e V estão corretas.b.	
(  )	 Apenas a II, IV e V estão corretas.c.	
( X )	 Apenas a I, II, III e V estão corretas.d.	
(  )	 Apenas a I, II, IV e V estão corretas.e.	

Leia o texto abaixo:22. 

“É um processo de escuta ativa, individualizado e 
centrado no cliente. Pressupõe a capacidade de 
estabelecer uma relação de confiança entre os inter-
locutores, visando ao resgate dos recursos internos 
do cliente para que ele mesmo tenha possibilidade 
de reconhecer-se como sujeito de sua própria saúde e 
transformação”.

Este conceito refere-se à (ao):

(  )	 Equidade.a.	
(  )	 Relacional.b.	
(  )	 Solidariedade.c.	
(  )	 Enfrentamento.d.	
( X )	 Aconselhamento.e.	

São formas de transmissão do Human 23. 
Immunodeficiency Vírus (HIV).

( X )	 sangue, sêmen.a.	
(  )	 doação de sangue.b.	
(  )	 masturbação a dois.c.	
(  )	 aperto de mão ou abraço.d.	
(  )	 beijo no rosto ou na boca.e.	

São conceitos básicos na questão do uso de dro-20. 
gas. Relacione as colunas 1 e 2 abaixo:

Coluna 1

DrogasI.	
Drogas Psicoativas ou PsicotrópicasII.	
Drogas LícitasIII.	
Drogas IlícitasIV.	
Drogas DepressorasV.	
Drogas EstimulantesVI.	

Coluna 2

(  )	 Substâncias com potencial de alterar o 
funcionamento do organismo, resultando 
em mudanças de funções vitais e do 
comportamento.

(  )	 Substâncias psicoativas que deprimem ou 
diminuem o funcionamento do Sistema 
Nervoso Central.

(  )	 Substâncias psicoativas ou psicotrópicas, cuja 
produção, comercialização e consumo não 
constituem crime.

(  )	 Substâncias psicoativas que aceleram ou esti-
mulam o funcionamento do Sistema Nervoso 
Central.

(  )	 Substâncias que agem no Sistema Nervoso 
Central, modificando seu funcionamento, 
alterando os sentidos, o humor, afetos, pensa-
mentos, memória ou o comportamento.

(  )	 Substâncias psicoativas ou psicotrópicas cuja 
produção, comercialização e consumo consti-
tuem crime.

Assinale a alternativa que indica a seqüência correta, 
de cima para baixo:

(  )	 I – II – V – IV – III – VI.a.	
(  )	 I – III – II – IV – IV – V.b.	
( X )	 I – V – III – VI – II – IV.c.	
(  )	 II – I – III – IV – V – VI.d.	
(  )	 II – V – III – IV – I – VI.e.	



Secretaria de Administração

Página 8

A situação em que a criança é infectada pelo vírus 26. 
da AIDS durante a gestação, o parto ou por meio da 
amamentação, denomina-se:

(  )	 Transmissão aérea.a.	
( X )	 Transmissão vertical.b.	
(  )	 Transmissão sexual.c.	
(  )	 Transmissão sangüínea.d.	
(  )	 Transmissão ocupacional.e.	

A mais freqüente forma de transmissão do HIV, 27. 
por via sexual, de acordo com a Organização Mundial 
de Saúde (OMS), é a heterossexual nas relações sem o 
uso de preservativos. Dentre os principais fatores que 
aumentam o risco de transmissão em uma relação 
heterossexual, assinale a alternativa incorreta.

( X )	 Aborto.a.	
(  )	 Carga viral elevada.b.	
(  )	 Relação sexual durante a menstruação.c.	
(  )	 Relação anal receptiva, sem o uso do d.	

preservativo.
(  )	 Presença de outra DST, principalmente as de e.	

origem ulcerativas.

A AIDS não se manifesta da mesma forma em 28. 
todas as pessoas. Com a progressão da doença e com 
o comprometimento do sistema imunológico do 
indivíduo, começam a surgir doenças oportunistas. 
Das doenças abaixo relacionadas, não é considerada 
doença oportunista:

(  )	 Candidíase.a.	
(  )	 Pneumonia.b.	
(  )	 Tuberculose.c.	
( X )	 Lupus eritematoso sistêmico.d.	
(  )	 Infecções do sistema nervoso.e.	

Para cada via de transmissão do Human 24. 
Immunodeficiency Vírus - HIV, existem estratégias de 
prevenção utilizadas pelos Programas de Controle da 
infecção pelo HIV. As principais são:

Promoção do uso de preservativos.I.	
Promoção do planejamento familiar.II.	
Promoção do uso de agulhas e seringas esteri-III.	
lizadas ou descartáveis.
Controle de qualidade do sangue e IV.	
hemoderivados.
Controle da natalidade.V.	

Assinale a alternativa que indique todas as afirmativas 
corretas.

(  )	 Apenas a I, II e V estão corretas.a.	
( X )	 Apenas a I, III e IV estão corretas.b.	
(  )	 Apenas a II, IV e V estão corretas.c.	
(  )	 Apenas a I, II, III e IV estão corretas.d.	
(  )	 Apenas a I, II, IV e V estão corretas.e.	

A nova configuração da epidemia da AIDS revela 25. 
que não existem mais grupos de risco, mas um con-
junto de fatores que levam pessoas a contrair o vírus. 
Nesta perspectiva, os fatores de risco estão direta-
mente relacionados a problemas estruturais que tor-
nam a população, em geral, mais exposta ao HIV. São 
eles:

(  )	 pobreza; baixa escolaridade; idade.a.	
(  )	 pobreza; obesidade; falta de acesso aos servi-b.	

ços de saúde.
( X )	 pobreza; baixa escolaridade; falta de acesso c.	

aos serviços de saúde.
(  )	 raça; baixa escolaridade; homosexualidade.d.	
(  )	 raça; falta de acesso aos serviços de saúde, e.	

pobreza.
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A equipe do PRD (Programa de Redução de 29. 
Danos) é composta por:

(  )	 1 Assistente de Coordenação (supervisor de a.	
campo) e Agentes de Prevenção (Redutores 
de Danos) em número adequado à demanda 
de trabalho.

(  )	 2 Coordenadores; 2 Assistentes de b.	
Coordenação (supervisores de campo) e 
Agentes de Prevenção (Redutores de Danos) 
em número adequado à demanda de trabalho.

(  )	 1 Coordenador e Agentes de Prevenção c.	
(Redutores de Danos) em número adequado à 
demanda de trabalho.

(  )	 1 Coordenador; 2 Assistentes de Coordenação d.	
(supervisores de campo) e Agentes de 
Prevenção (Redutores de Danos) em número 
adequado à demanda de trabalho.

( X )	 1 Coordenador; 1 Assistente de Coordenação e.	
(supervisor de campo) e Agentes de 
Prevenção (Redutores de Danos) em número 
adequado à demanda de trabalho.

O registro do trabalho realizado pelos redutores 30. 
de danos é feito de diversas maneiras. O local onde 
se registram informações sobre os usuários acessados 
pelo Projeto, garantido o anonimato e o sigilo, tais 
como idade, sexo, bairro de moradia, levantamentos 
sobre situação socioeconômica e de saúde, e sobre 
consumo de drogas é denominado:

(  )	 Diário de Campo.a.	
( X )	 Cadastro de Usuários.b.	
(  )	 Ficha de Referência e Contra Referência.c.	
(  )	 Ficha de Controle de Insumos.d.	
(  )	 Relatório de Progresso.e.	
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